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Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning for ingenjorer
Kurskod: FO240G Hogskolepodng for tentamen: 4 hp

Datum: 250417 Skrivtid: 08.30-12.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel/bilagor: Minirdknare (HIS)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlamnade blad.

X X

Numrera l6sbladen 16pande.

X

Anvind inte rod penna.

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

X

Ovrigt: Visa pi ett tydligt sitt alla relevanta berikningar i det som limnas in.

Betygsgrianser: Vil Godkdand: > 775% av totala podngsumman
Godkénd: > 50% av totala podngsumman
Underkand: < 50% av totala podngsumman

Lycka till!

Antal sidor totalt: 7



Uppgift 1 (6 poiing)

Utvecklingen av ekonomistyrning brukar beskrivas ha utvecklats ver tid fran Scientific
Management, Total Quality Management till Mangdimensionell Ekonomistyrning. Forklara vad
avses med dessa tre epoker och deras inverkan pa ekonomistyrningen.

Uppgift 2 (2 poéing)

Metallindustri AB har under ett ar haft en tillverkning och férséljning av 18 000 stycken av sin enda
produkt ”Fastelement De-luxe”. Under aret har foretaget haft 500 000 kr i fasta kostnader och
364 000 kr i rorliga kostnader.

a) Berikna sjdlvkostnaden enligt divisionskalkyl. (1p)
b) Berikna sjilvkostnaden enligt normalkalkyl om ett normalér motsvarar en tillverkning och
forséljning av 24 000 stycken av “Fistelement De-luxe”. (1p)

Uppgift 3 (5 poéing)

Lisa har ett foretag som tillverkar och séljer ostar. Foretaget séljer framfor allt sina produkter till
fristdende butiker runtom i de nordiska lénderna.

For ett visst budgetar géller foljande betrdffande omkostnadspélédggen:

Tillverkningsomkostnader 10 %
Materialomkostnader 20 %
Administrationsomkostnader 5%
Forséljningsomkostnader 2%

For en aktuell order, som omfattar 50 lyxostar, har foljande direkta kostnader lagts ned:

Direkt l6n 2 500 kr
Direkt material 10 000 kr

a) Ber#kna sjdlvkostnaden for ordern med hjélp av en palaggskalkyl. (4p)
b) Vilket dr det ldgsta priset som foretaget kan ta for ordern om ledningen kréver ett
vinstpaldgg pa motsvarande 25 procent? (1p)



Uppgift 4 (4 poing)
Vad #r det som utmirker iterativ metod i samband med budgetering? Vilka slags for- och

nackdelar har denna metod?

Uppgift 5 (5 poing)
Ange om hur (+/-) och med vilket belopp foérvintade handelserna under budgetaret nedan paverkar

budgeterat resultat och utgdende likvida medel (om ingen paverkan markera med ”0”):

Handelse Budgeterat resultat | Utgaende likvida medel

Inkép av rdmaterial 250 000 kr, kontant. Vid drets
slut har vardet pa lagret av ramaterial 6kat med

45 000 kr.

Inkép av inventarier, 100 000 kr. Ekonomisk

livslangd 5 ar.

Kreditforsaljning av varor, 140 000 kr. Betalning

erhalls i januari nasta ar.

Nytt banklan erhalls, 750 000 kr

Betalning av hyreskostnader, 50 000 kr




Uppgift 6 (8 poiing)

Ett foretag 6verviiger att kdpa en industriell robot, som (monterad och firdig) berdknas kosta 2000
000 kr. Ekonomisk livslangd #r 5 r och restvérdet uppgér till 250 000 kr. De arliga inbetalningarna
frén robotens produkter berdknas uppgé till 2000 000 kr och de arliga driftsutbetalningarna till

1200 000 kr.

Foretaget anvinder kalkylrdntan 8 % for alla sina investeringar.

Din uppgift ir att:

a.) Berikna investeringens nettonuvérde, annuitet och internrénta (tvé decimaler). For att
underlitta din berdkning av internrédnta sa anvénd foljande formel for interpolering (6p):

NNV1
it [(NNVl—NNVZ)] X(t2-11)

b.) Ange en for- och en nackdel med att tillimpa Pay-backmetoden. Utgd ifrén ovan givna
beskrivna situation (2p).
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